

**Заключение диссертационного совета МГУ.12.04**  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «24» апреля 2018 г. № 5  
О присуждении Александровой Виктории Викторовне гражданке Российской  
Федерации ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Преступления в сфере экономики: проблемы соотношения и разграничения с гражданскими правонарушениями» по специальности 12.00.08 – «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право» принята к защите диссертационным советом 20 марта 2018 г., протокол № 02/2.

Соискатель Александрова Виктория Викторовна 1980 года рождения, в 2009 году окончила юридический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова; в 2014 году окончила заочную аспирантуру юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

С 2009 года по настоящее время соискатель работает в должности ассистента кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре уголовного права и криминологии юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

**Научный руководитель** – доктор юридических наук, доцент, и.о. зав. кафедрой уголовного права и криминологии юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова **Степанов-Егиянц Владимир Георгиевич**.

**Официальные оппоненты:**

**Кузнецов Александр Павлович** – доктор юридических наук, профессор, ФГБОУ ДПО «Приволжский институт повышения квалификации Федеральной налоговой службы», кафедра социально-правовых дисциплин,

**Ларичев Василий Дмитриевич** - доктор юридических наук, профессор, ФГКУ «ВНИИ МВД России», научно-исследовательский центр № 3 по проблемам борьбы с экономической преступностью,

**Лопашенко Наталья Александровна** - доктор юридических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия», кафедра уголовного и уголовно-исполнительного права,  
дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 7 работ, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. *Домникова В.В.* Разграничение преступлений и правонарушений в области корпоративных отношений // Вестник Московского университета. Серия 11: Право. 2012. № 4. С. 120-131. – 0,6 п.л.
2. *Домникова В.В.* Разграничение преступлений и гражданских правонарушений по Русской Правде // Вестник Московского университета. Серия 11: Право. 2013. № 3. С. 88-97. – 1 п.л.
3. *Александрова В.В.* Преступление и гражданское правонарушение: теории разграничения // Вестник Московского Университета. Серия 11: Право. 2017. №4. С. 87-98. – 0,75 п.л.
4. *Александрова В.В.* Проблемы разграничения уголовно наказуемого мошенничества с недействительными сделками // Евразийский юридический журнал. 2017. №11 (114). С. 228-232. – 0,6 п.л.

На диссертацию и автореферат поступило 4 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной квалификацией, научным авторитетом, а также наличием ряда публикаций по теме диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решены задачи, имеющие значение для развития наук уголовного права и криминологии.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

**определен** двухаспектный ракурс разработки проблемы взаимоотношения преступлений в сфере экономики с гражданскими правонарушениями;

**предложены** определения соотношения и разграничения преступлений в сфере экономики с гражданскими правонарушениями;

**установлено** соотношение преступлений в сфере экономики с гражданскими правонарушениями;

**разработаны** критерии разграничения преступлений в сфере экономики с гражданскими правонарушениями;

**обосновано** введение нового дополнительного уголовного наказания за совершение преступлений в сфере экономики – штрафа в пользу потерпевшего.

Выводы и рекомендации диссертационного исследования могут быть использованы: в **законотворческой деятельности** при совершенствовании уголовного законодательства; в **правоприменительной деятельности** при разграничении преступлений в сфере экономики с гражданскими правонарушениями, а также при подготовке постановлений Пленумов Верховного Суда Российской Федерации, посвященных квалификации преступлений в сфере экономики.

Предложенные автором определения соотношения и разграничения преступлений в сфере экономики с гражданскими правонарушениями, а также разработанные критерии их разграничения применяются автором при чтении специального курса лекций «Взаимодействие уголовного и гражданского права» на юридическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова, и могут быть использованы в дальнейшей **преподавательской деятельности** при проведении учебных занятий по Особенной части уголовного права, а также при чтении специальных курсов в высших учебных заведениях.

Положения и результаты диссертационного исследования могут быть использованы в **научно-исследовательской деятельности** при проведении исследований в области квалификации преступлений в сфере экономики, а также для разработки критериев разграничения преступлений в сфере экономики с другими видами правонарушений.

На заседании **24 апреля 2018 года** диссертационный совет принял решение присудить **Александровой В.В.** ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности 12.00.08 – «уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право», участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – 0, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета, д.ю.н., проф.  
Ученый секретарь диссертационного совета, к.ю.н., доц.



В.И. Селиверстов  
М.А. Лушечкина

24 апреля 2018 г.